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Abstract: The recent cases of illegal trade, losing and / or extinction of nuclear and radioactive materials lead to

a high degree of public danger. In the context of the current geopolitical situation and the possibility of using this type 

of material for terrorist acts, cross-border smuggling is a direct threat to the ecological and national security of entire 

regions. 

This work outlines the guidelines for timely mitigation and management of any terrorist activity risk in its 

embryo. Potential sources are covered - uranium mines, medical and educational centers, processing plants, 

repositories for hazardous radioactive materials and others and the way to establish strict control over them by setting 

up a single system for radiation control at the external borders. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 

Глобализацията и все по-задълбочаващата се интернационализация на тероризма са 
неоспорими факти, пред които се изправя човечеството. Тази тенденция е обусловена от 
разширяването на международните връзки и взаимодействието между държавите в различни 
насоки. 

Интернационализираният човешки живот, новите средства за комуникации и 
информация и новите видове въоръжение рязко снижават значението на държавните граници 
е това,  което обуславя глобалния характер на съвременния тероризъм. В такава обстановка 
нараства многообразието на терористичните действия, които все по-често са обвързвани с 
национални, религиозни, етнически и сепаратистки конфликти.  

Тероризмът като носител на висока степен на обществена опасност прави наложително 
навременното туширане и управление на всеки риск от терористична дейност още в нейния 
зародиш, каквато би магла да бъде и връзката му с котрабандния пренос на ядрени 
материали. Това ще предпази обществото от пагубните последици, породени от грозното и 
изключително опасно явление. 

Очевидно има пролуки в защитата срещу разпространението на оръжия за масово 
унищожение, на материали и технологии за тяхното производство. Рита Гросман-Вермаас 
обмисля начините правителствата и международните организации да запълнят тези пролуки. 

Пакистанският ядрен физик А.К. Хан, тайно е продавал ядрени технологии на страни 
като Иран и Либия според Асошиейтед прес/репортери). 

Създадената от Хан мрежа показа колко лесно човек може да си достави ноу-хау и 
технологии за производство на оръжия за масово унищожение. „Глобализирания ядрен 
частен сектор” действа  въпреки контрола върху износа. 

Този случай е тревожен сигнал, че традиционните механизми за защита от 
разпространението на ядрени материали и оръжия за масово унищожение /ОМУ/ не са 
достатъчни при все по-широкото разпространение на авангардни технологии и появата на 
безскрупулни недържавни играчи.  

Същата констатация важи и за биологичните и химическите оръжия. 
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ИЗЛОЖЕНИЕ 

През последното десетилетие стана ясно, че „рисковите” държави могат да допринесат 
за разпространението на ОМУ, пък било то и неволно. Такива са страните, за които се знае 
или подозира, че участват в подобна дейност, както и нестабилните държави, в които 
нелегалните подривни групи лесно могат да действат. Развитите демокрации, в които 
бизнесът понякога неволно предоставя необходимите технологии и техника за 
разпространителите, също създават проблем. 

С цел да запълни основната празнина през април 2004 г. Съветът за сигурност на ООН 
единодушно прие резолюция 1540. В нея се определят основните насоки на мерките за 
неразпространение и се възлага на всички държави бързо да ги приложат. Резолюция 1540 
изисква „да се криминализира разпространението, да се въведе строг контрол върху износа и 
да се обезопасят всички чувствителни материали на националната територия”. 

В резолюцията има 12 точки, които задължават държавите-членки да: 
 „приемат и прилага съответните ефективни закони, които забраняват на всеки

недържавен участник да произвежда, придобива, притежава, разработва,
транспортира, прехвърля или използва ядрени, химически или биологически оръжия 
и средствата за тяхната доставка”; 

 разработят и поддържат ефикасни мерки за физическа защита;
 положат усилия за затягане на граничния контрол и прилагането на закона;
 въведат национален контрол върху износа и преноса на стоки”;
 приемат и мерки срещу предлагането и доставката на ОМУ.
За редица държави заплахата от ОМУ е твърде назад сред националните приоритети. Те

имат други, по-спешни проблеми като политическата стабилност, бедността, смъртността и 
инфраструктурата, които поглъщат вниманието и ресурсите им. Някои дори поставят под 
съмнение легитимността на резолюцията и превръщат прилагането й – без съответните 
мерки за изграждане на способности – в истински проблем. 

В страните с разпаднала се държавност има благоприятна почва за терористичните 
групи. През тях могат да минават и канали за разпространение на ядрени материали и 
оръжия за масово унищожение. 

Освен това е изветно, че американските програми за стимулиране на икономическото 
развитие са изолирани от текущите дейности за неразпространение. И това въпреки усилията 
на американското правителство да пренасочи учените от оръжейната промишленост към 
цивилната икономика. 

Някои нови форми на стимулиране на частния сектор да инвестира например в био-
науките в бившия Съветски съюз биха позволили знанията от производството на оръжия да 
се използват в научните изследвания по глобалните проблеми в здравеопазването. 
Същевременно това ще отнеме биолозите от пазара, снабдяващ разпространителите на ОМУ. 

Използването на инвестициите в неразпространението и икономиката от страна на 
САЩ, Г8 и други държави е ключово за намаляване на комплекса ОМУ. Много важна е 
координацията на дейностите и информацията, още повече, че програмите за 
неразпространение се прилагат вече далеч не само в бившия Съветски съюз. 

Резолюция 1540 предоставя на всички държави-членки на ООН възможността да 
обвържат въпросите на сигурността и развитието, за да се предотврати една катастрофа, 
причинена от ОМУ. Съгласно резолюцията изграждането на способности трябва на първо 
място да гарантира доброто управление и прилагането на закона, след което следва: 

 обезопасяване на ядрените инсталации;
 наблюдение на заболеваемостта, сигурност на границите;
 антитерористични мерки;
 борба с наркотиците;
 готовност за реакция при природни бедствия
 режими на контрол върху износа и икономическо развитие;
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Със своя опит в отбраната и диалога и своята чувствителност към социалното и 
икономическото измерение на сигурността НАТО може да обвърже неразпространението с 
изграждането на способности. 

Центърът за оръжията за масово унищожение, който отговаря за политиката на НАТО в 
областта на неразпространението, може да играе водеща роля в тази насока. Той може да 
разработи стратегия за това сложно предизвикателство. 

С нарастването на броя на ядрените държави от около 5 до 9 от 70-те години насам, 
опасността от избухване на Трета световна война е допълнена от цял куп вторични ядрени 
заплахи. 

Северна Корея, за която се счита, че има повече от дузина бойни глави и активно прави 
изпитания на междуконтинентални ракети, които да ги пренасят, е и най-активният търговец 
в света на ядрено ноу-хау. Пакистан разработва тактически ядрени оръжия за военна 
употреба, които са по-малки и по-преносими от стратегическите такива, въпреки че нараства 
заплахата от вътрешни екстремисти в страната. 

Опасността от мръсните бомби се разраства дори още по-бързо, а дълготрайният ефект 
от „мръсна бомба" прави това оръжие особено привлекателно за терористи. Опасенията от 
замърсяване ще отдалечат туристи и клиенти, а разчистването на замърсяването е особено 
скъпо: икономическият ефект е вероятно по-тежък от този на терористичните атентати от 11 
септември 2001, според изследване от 2004-та на Националния отбранителен университет на 
САЩ. "Това ще промени нашия свят," коментира през април 2016 г. Барак Обама за 
потенциала на мръсните бомби. 

Наследникът на Обама със сигурност не подценява ядрената заплаха. На дебат преди 
първичните избори на републиканската партия през декември 2015 г., Доналд Тръмп 
коментира, че рискът "някой маниак" да се снабди с ядрено оръжие е "най-големият 
проблем", пред който е изправена Америка. Той обаче същевременно заявява, че светът ще е 
по-безопасен, ако повече държави имат ядрено оръжие. И неговата администрация все още 
няма очертана политика за противодействие на риска от "мръсни бомби"; позицията, която 
Тръмп ще заеме, би била от решаващо значение. 

Чрез обучаване и снабдяване на чужди правителства с технологии за спиране на 
трафика на ядрени материали, САЩ играят централна роля в крехки и нестабилни райони в 
света, където крайно опасни материали могат да попаднат в неподходящи ръце.  

Грузия е един от най-добрите примери въпреки че самата тя не притежава ядрено 
гориво, Грузия се намира насред това, което експертите по ядрена енергия понякога 
определят като "ядрена магистрала"- маршрут за трафик, вървящ от Русия надолу през 
Кавказ към Иран, Турция и оттам към териториите, които ИДИЛ все още контролира в 
Сирия и Ирак. 

По този маршрут САЩ спомогат за инсталирането на детектори за ядрени материали 
по границите, обучават полицейски отряди за залавяне на трафиканти и осигуряват 
разузнавателна информация и оборудване на местните регулаторни органи по ядрените 
въпроси.  

Ефектът от това стана видим през 2016, когато грузинската полиция залови три отделни 
групи контрабандисти, опитващи се да внесат ядрени материали. През януари те осуетиха 
опит да бъде пренесен контрабандно Цезий-137 - опасен ядрен изотоп, който би могъл да 
бъде използван в мръсни бомби - през границата с Турция. Три месеца по-късно, на 17 април, 
грузинската полиция залови група трафиканти, опитващи се да продадат партида уран срещу 
200 млн. долара. 

По време на хаоса, последвал след разпадането на Съветския съюз в началото на 90-те 
години, радиоактивни материали често са крадени от зле охранявани реактори и ядрени 
съоръжения в Русия и бившите й сателитни държави. Органите на реда в онези времена 
залавят пратки с такова съдържание, преминаващи през градове като Мюнхен и Прага, и 
ядрени експерти смятат, че големи количества съветско ядрено оръжие вероятно са достъпни 
за търговци с добри връзки на черния пазар. 
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Русия има собствени причини да се опасява от „мръсни бомби". Експлозията, която 
причини смъртта на поне 14 души и рани десетки други в метрото в Санкт Петербург на 3 
април, е само последната от десетки терористични атаки от началото на 90-те години. През 
това време Москва полагаше усилия да опази ядрени резерви из бившия Съветски съюз, 
често с помощ и финансиране от САЩ. Но с влошаването на отношенията с Вашингтон, 
Москва прекрати сътрудничеството, като заяви, че повече не се нуждае от американската 
помощ. 

Независимо дали го желае или не, Тръмп като президент на САЩ ще изиграе ключова 
роля в дефинирането на опасността от мръсни бомби в следващите години. От избирането си 
насам, Тръмп разкритикува дейността на ООН като „пилеене на време и пари", въпреки че 
организации към ООН като Международната агенция за атомна енергия отговарят за 
следенето на ядрените запаси и съветват държавите как да гарантират безопасността им. 

Фиг. 1. Възможни начини за пренос на ядрени материали 

Според МААЕ има повишен интерес на терористите към хранилищата на ядрени 
материали и консервираните уранови мини. Опитите за контрабанда на радиоактивни 
вещества, от които може да се направи “мръсна бомба”, стремително растат. Снимка: kp.ru/; 
в. „Независимое военное обозрение” 

В близките години въоръжените сили и специалните служби на много страни в света 
ще бъдат принудени да засилят охраната на ядрените и радиационно опасните обекти. Това 
ще е неизбежно ако политическото и военното ръководство на тези страни и особено на 
някои бивши съветски републики реагират на предупрежденията на Международната 
агенция за атомна енергия (МААЕ) и на Антитерористичния център на ОНД, че се увеличава 
терористичната опасност в близост до уранови мини, преработвателни предприятия и 
хранилища на опасни радиоактивни материали. През септември двете институции, 
независимо една от друга, обнародваха тревожна информация: МААЕ - статистическа, а 
Центърът - аналитична. 

Терористите ще търсят достъп и до технологиите за изготвяне на „опростено ядрено 
оръжие”. В такава бомба не може да се осъществи верижна реакция, но използването й може 
да доведе до радиационно замърсяване на местността. То може и да не повлияе на здравето 
на хората, но самата употреба на такова оръжие и опасността от радиация могат да 
предизвикат страх и паника сред населението, предупреди генерал Новиков. 
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ИЗВОДИ 

За да се предотврати ядрен тероризъм на територията на страните от ОНД, трябва да 
завърши инвентаризацията на радиологично опасните обекти в бившите съветски републики, 
да се установи строг контрол над тях, както и да се изгради единна система за радиационен 
контрол по външните граници на държавите от ОНД. Осъществяването на тези мерки не 
трябва да се отлага. В близките години терористите може да активизират действията си в 
Централно-Азиатския регион, където на територията на Казахстан, Киргизия, Таджикистан и 
Узбекистан са концентрирани значителни количества ядени материали.  

Същевременно МААЕ отново изрази тревога от зачестилите случаи на незаконна 
търговия, на изгубване и изчезване на ядрени и радиоактивни материали. Според данни на 
агенцията от януари 1993 до декември 2006 година са били разкрити 1080 случая на 
незаконна търговия, изчезване, незаконно боравене или притежаване на ядрени и 
радиоактивни материали. 
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